



18亿亩红线这个问题大家都知道,就是说到了2013年耕地总量只剩18.2亿亩,要严防死守18亿亩土地红线。显然这是一句空谈,因为就剩下0.2亿亩。全国30个省市自治区,哪个省市不要盖房子?不要修公路?不要修机场?每个省用0.01亿亩,30个省就是0.3亿亩,就把18亿亩土地红线破了。所以,严防死守是句空话。

## 详解 18亿亩红线

■ 徐滇庆

18亿亩红线这个问题大家都知道,就是说到了2013年耕地总量只剩18.2亿亩,要严防死守18亿亩土地红线。显然这是一句空谈,因为就剩下0.2亿亩。全国30个省市自治区,哪个省市不要盖房子?不要修公路?不要修机场?每个省用0.01亿亩,30个省就是0.3亿亩,就把18亿亩土地红线破了。所以,严防死守是句空话。我们一定要搞清楚,到底我们有多少耕地?每年有多少耕地被占用?需要多少耕地才能保障中国粮食安全?众所周知,城镇化的进程是不可阻挡的,我们能不能保证住房建设?习近平同志在他最近的报告中明确讲了几点,要千方百计增加住房供应,要大力增加住房土地供应,特别要盖社会保障性住房。我们不敢说是因为我们的报告起了作用,但是我们这个报告把数字算清楚了。这样就能够让中央领导根据这个数字来做出判断。

其实对于耕地有多少,大家早就关注了,2007年7月全面启动了规模空前的第二次全国土地普查,历时三年、耗资百亿,2009年底完成普查报告。但是,到了2013年12月才公布。在2009年,全国耕地20.3亿亩。我们很多领导人就搞不清楚了。刚刚说还要死守18亿,从19.4亿亩下降到了18.2亿亩,一转眼又跑出来20.3亿亩。到底哪个数字对?我们国民核算研究院把这个任务挑起来,核算一下,比较独立地做出判断。

**耕地变化分四个阶段。**第一个阶段是从1949年到1957年,这段时间中国老百姓积极开荒。这个数字很准确,老百姓开一块荒就丈量一块,开土地证,土地证是地方政府发的。地方政府把土地证发了,它要备案,所以是很准确的数字。中国农民在这个阶段从1949年的14.68亿亩,增加到1975年16.77亿亩,耕地增加了2.09亿亩,每年增加2986万亩,而且这个数据是准确的,因为我们有发出土地证的数据,各省发了多少土地证。

令人奇怪的是,到了1957年出现一个转折点,耕地统计数据年年在减少,到了1995年,土地只剩下14.25亿亩。这个转折点是怎么回事?原来是往上走,怎么一下子掉下来。令人奇怪的是,到了1994年一跳,跳到19.2亿亩。这个跳跃又是怎么回事?

我们经过一番调查,知道了这个事情背后的故事。1957年,由于搞社会主义改造,农民欢喜地拿到的土地证一下子就无效了。人民公社,一大二公,农民开荒积极性迅速降低。更为严重的是到了1958年大跃进,开始吹牛了,一亩地明明只有500斤粮食,就吹成1000斤、2000斤、3000斤、一万斤、三万斤、十万个;这样一吹牛,全国上下头脑都发昏。领导人想:我们一亩地一万斤了,我征你一千斤,还给你留九千斤,你慢慢吃。有的领导人就说昏话,农民吃不了粮食,一天吃五顿,1/3可以轮作。征购指标下来了,要一亩地按照一千斤征,实际上只生产500斤,把口粮、种子全部交上去还不够;领导不相信,说你明明报了有这么多,反瞒产。这个征购任务数字,在我们这本书里面都删掉了。但是听说最近要解禁了,可以谈了,就是大饥荒怎么形成的,很好。超额征购,让农民一下子连口粮都没了,结果导致三年大饥荒,几千万人送了命。农民从此得到两个经验教训,第一,不再吹牛了,我吹了,你就征我粮,吹完了之后,征粮我连饭都没得吃,要命。所以,从此不再吹了。第二,开荒绝对不报告,我只要报告,你就多征我的粮。结果,38年没有进行土地丈量。一听到土地丈量,基层干部和农民联合起来用扁担把你赶出去。他们知道,一旦丈量土地,后面就是征粮。

那么,这条线怎么回事呢?由于基本建设是要用地的,这个数字有,统计局就从这个水平线上把基本建设用地逐年减掉,就形成了向下的这个线。

**现在一个最大的难题是什么呢?宅基地。**什么叫宅基地呢?就是农民的自留地,如果说宅基地理解成农民的房子,那就错了。经过三年大饥荒,农民把这个地当做保命的地,而且这个地在农村是最好的地,在村边上的,耕种最好、管理最好、离家最近,但是从来没有纳入统计数字,因为没有办法,农民抗拒丈量。现在我们不需要去丈量,就是问这块地是谁家的?那是有主的,邻居说这是张三家的,是李四家的,登记起来就可以了,一下子把底摸清楚了。现代科学技术加上人工劳动,通过50万人花了100亿,历时两年,每块地现在中国都编了码,而且清楚的连桌子大的一块地都编了码,这是一个很了不起的贡献。

我们调查完了之后,认为这是真的。这个数字没有公布之前,谁也搞不清楚,等到公布了,领导不信,领导不知道怎么解释,隔了两年,你说咱们行政效率有多高?这么大的事情还保密,还不让别人知道,不许说。我们搞国民核算,一核算,现在的土地面积直接就上升到了20.3亿亩。这个过程,因为时间有限就不



多讲了。这是第一个我要报告的内容,我们确认现在是20.3亿亩地。

我们下面提出一个观点:究竟多少亩地,不是最重要的问题,最重要的是首先我们把这个数字——因为它在变化,把它当做一个“黑盒子”。首先要弄清楚今天我们粮食够吃不够吃,如果粮食今天够吃,而且耕地的占用和补充,两个能平衡,甚至补充的多于占用,我们就立于不败之地。首先说我们粮食够吃不够吃呢?我们用大量数字证明粮食够吃,因为为什么?第一,粮价稳定。第二,恩格尔系数下降。第三,也是最有力的证据,在2000年几个非洲国家元首和联合国几位高官联名控告美国犯了反人类罪,这个罪名大了,咱们中国一声不吭,因为控告的第三名被告是中国。美国每年当时用4000万吨玉米生产生物酒精,非洲国家的总统说,难道非洲人的命还没有美国汽车值钱吗?联合国调查这个事情,中国是第三被告,美国用了4000万吨玉米生产酒精,第二被告是巴西。美国人说我本来这个地闲着,并没有侵犯非洲人的人权。巴西的辩护非常有力,我用的是甘蔗,甘蔗卖不掉,糖都不榨了,生产生物酒精。第三个被告是中国,用360万吨粮食生产生物酒精,世界第三。中国人马上进行答辩,冤枉,我们没有欺负非洲人,我们用的是五年以上的陈粮。按照规定,一到三年库存的粮食叫口粮,三到五年叫饲料,五年以上黄曲霉菌多了,做饲料都不行了,所以拿去做了生物酒精。这就从反面证明我们仓库里面每年放着不能吃的陈粮就有350万吨。每年的数字都有,都在这本书里面。这就从反面证明中国有粮。

最好笑的是什么?现在老百姓口味很刁,街上卖的小包装的米都是当年的新米,两到三年的米基本上在市场卖不动,主要供给大学生和军人吃——大学生集体户口。大家以后记住散装的米基本上是两到三年国库出来的,要买就买小包装的。这个都说明我们真的有粮,而且粮价最说明问题。绿豆一短缺马上“豆你玩”,大蒜一短缺就是“蒜你狠”,猪肉一短缺,总理就给老母猪买保险——多此一举,市场供求关系决定价格。只要绿豆短缺,明年老百姓多种一点就可以了。唯独粮食——让我们遗憾的是,农民种粮不挣钱,贫富差距越来越大。反过来我们呼吁粮价应该适度上调,否则农民慢慢就要没有生产积极性。怎么补贴,要转移支付。为什么西方农业都占用大量政府补贴,城里人以10%的速度增加,农民增加收入靠什么?这是其他的问题了。

如果N亿亩土地能保证我们吃饭,我们能不能再增加N1、N2、N3、N4、N5?N1是开荒,我们要下功夫调查,到底哪年开荒增加多少地。第二是谷物单产不断上升,释放出来的耕地,特别是袁隆平杂交水稻出来之后,水稻、小麦的播种面积年年减少,为什么?仓库里放不下。袁隆平自己也上了一次当,说了一次错话。他到一个粮库一看是空的,说粮库是空的;我们就调查说为什么袁隆平看是空的,粮库负责人讲粮库肯定是有空的,为什么呢?周期性的,它总满着怎么办?粮食收获的时候装满了,吃一吃就空了,腾出容积才能收购新粮。袁隆平看的时候也许有一半是空的,但是收获的时候是全满的,否则怎么周转?所以,不能简单说我看到一个粮库看是空的,就说粮库没粮。一般来说,起码有一半是空的。N3是进口能释放多少,N4是宅基地能释放出多少,N5是提高城镇土地利用效率可以省多少,N6是提高储粮效率可以节约多少。我们逐项分析。世界上怕就怕“认真”二字,你要真的认真的话,要解决土地问题,要调查的事情很多,这需要有领导支持,有经费支持,有足够的手人。

**首先,要了解我们到底开荒多少。**导致耕地数量上升的主要原因:土地开发、土地整治、农业结构调整。导致耕地下降原因是建设用地、灾害损毁、生态退耕、农业结构调整等等。所有数据都有。这个表是增加的,这个表是减少的。为什么让温家宝同志惊呼我们要死守呢?原因就是在2001—2006年耕地面积急剧减少,而这是由于生态退耕。1998年遭遇华东大水,中央决定退耕,鄱阳湖、洞庭湖那些围垦的全部拆掉。内蒙古生产建设兵团开垦的田全部退耕。大家看数字,2003年一年退耕3356万亩。这个数字很准确,因为退耕要给钱的,要办一个手续的。但是,这个退耕是阶段性任务,不是年年都有。大家看这个数字,2002年达到2138万亩,2003年3356万亩,2004年1099万亩,2005年585万亩,2006年509万亩,2007年没了,因为政府不给钱了。所以,不要看一段时间耕地数字急剧下降就惊慌失措,你要知道下降的原因是什么。原因是退耕,退耕完了,现在不给钱了,就不退了。

**耕地数字的三个节点是准的。**1956年的19.77亿亩,这是农民丈量的,土地证的数字。1996年是准的,19.51亿亩,美国人做的,以后我们用这个数字保持很多年没动。现在是我

们自己卫星的数字,20.3亿亩,而且落实到了每一个村,而且全部编码——这项工程很伟大,从此我们就有了一笔账了。无论你怎么样,我有照片在这。在照片你地上长什么东西,面积是由计算机计算,根本不用丈量,比任何人都计算都准。当我们看到这些照片的时候很兴奋,确实清楚得很,连田间小道、小树在哪,哪个坟地都有数。

从这三个节点来看,中国耕地总量一直在增加,但是增加速度不同。从1949年到1956年,年均增长2985万亩,每年差不多3000万亩。1957—1996年,实际上年均增加913万亩,中国农民一直在开荒,所以我们不得不喊:农民万岁。那么艰苦的情况下,土地数字还在增加。1996—2009年年均增长607万亩,耕地增加速度下降,原因很清楚,城镇化速度加快,基本建设占用土地大幅度增加。可供开垦的荒地越来越少,开荒主要是在中部和西部。当我们的报告出去之后,有领导立刻说:“徐教授,请你们几个人到昆山去一趟。”上海旁边的昆山,人口高度密集,应该没有地了。我到那之后颇受教育,昆山人有钱,就把原来的河道弯弯的,全部拉直,原来高高低低的水田,全部拉平,保证肥土在上面,生土在下面,制造一片片高产田。现在,昆山办了很多工厂,人都住在工厂旁边盖的20、30层的小区。原来的房子保留一些文化点,剩下都拆了,回归农田。拆了谁家的田,拆你一平米,高楼下里给你补1.5—2平米。因为有大量外地人来昆山打工,农民就变成变成业主了。他一下子分两到三套房出租,到昆山打工的人租他的房子,他住在旁边的小楼里面。这就是新农村。这给我的教训是,不要简单得结论,说沿海就没有希望了,就不能平整土地;不是的,可以的。但是,像昆山今天能做到的,大部分地区做不到,没有它那么有钱,它真的可以做得非常好。

**开垦荒地的数量。**我们统计这个数据,就是按照统计数字来看每年开垦荒地的量,我们算了算。所以,下面就是我们开荒的蓝线,这是我们的数字。土地整治是指国家整治,不是农民,在这里新增耕地每年大概是500万亩,这个数字比较准确,我们进行核实。所以,我们就有信心说,从1999年到2009年的十年内,全国总共开发土地2378万亩,通过土地整理增加776万亩,平整611万亩,三项合计3765万亩,平均每年增加376万亩。这是指国家动手的,不包括农民的。

灾害毁损的问题不大。1998年大水淹了,毁损了202万亩,但是大水过后,整理整理又回来了;地震完了,那个地还可以种庄稼,所以这个问题不大,也就是二三十万亩是毁损的。退耕还林刚才说了,总共退了1.036亿亩,现在不退了。因为退耕农民是要补偿的,现在补偿的钱没了。延安地区政府募到一笔款又退了一点。退耕这个数字比较准确。

增减平衡表。1994—2009年,耕地从19.4亿亩增加到20.2亿亩,净增8000万亩,平均每年增加533万亩。认认真真地算,国家整治多少,农民整治多少。现在我们说城镇化是不可阻挡的历史潮流,我们现在才52.55%。将来城镇化的速度,我们也是一个核算的项目。发改委某些人说要靠城镇化来拉动经济发展,我们认为这是完全错误的。城镇化是经济发展的结果,因为经济发展创造新增就业,有多少就业就转移多少农民。城镇化是结果,而不能像墨西哥、巴西、印度那样,领导人头脑发热,让大批农民进城,一旦进城了,没有那

廉租房,所以这次我们专门算廉租房的账。2006年、2007年、2008年,廉租房在国土资源部拿地是零,说亲民、爱民,廉租房取得成果,但是土地是零。这就说明你是假的。因

为廉租房是完全走另外一条途径批地的,是不要钱的,但是手续非常严,一般人批不到,居然是零,国土资源部没配合。现在保障房又是一个大忽悠,什么叫保障房?原来我们叫廉租房,经济适用房和商品房,这个是按照产权来分的,廉租房就是完全没有产权,只能租不能卖。照顾穷人。商品房是100%产权,中间属于部分产权。我国香港就是公屋、居屋、商品房三种,北京现在有26种房,什么意思?腐败,把简单问题搞得复杂了,才能贪污。全世界各个工业国家用于廉租房的开支占政府行政开支2—3%,我们中国是0.18%,如此“照顾穷人”,贫富差距能不大吗?到2012年来了一个大跃进,就是我们在一年之内要盖保障房1.4万亿。什么叫保障房?我们经过调查,保障房包括铁路员工宿舍,医院大楼,留学生开发区,市政府、省政府集资建房,这些东西放进进去,有没有照顾穷人?1.4万亿有三个不可能,第一是资金不可能,第二是土地不可能,第三是产能不可能。吹了大牛,1.4亿改成1.3亿,再执行几个月,1.3亿改成7000万,再执行几个月不提了,就溜了。

需要把这个事情说清楚,要能够经得起检验。你不要让手下的司长、处长去检验,应当让我们这些教授独立检验,查你的账。最近,习近平的讲话里面明确讲,要大力增加土地供给,大力兴建廉租房,照顾弱势群体。这些数字讲起来让人不可容忍——好多年,廉租房用地数量是0、0、0,最后出来一个数字,全部占用900多万亩,只拿出9.2万亩,成何体统?公共管理和公共服务用地是118万亩,什么东西?政府大楼、大广场。我们说这个需要减,各地政府都说没问题,我们一定减,因为广场和大楼都盖完了。现在,中央规定三年之内不准盖楼堂馆所,各地政府没有压力,因为该盖的都盖完了。现在也不盖了,土地一下子就省下来了。只有水利设施、交通用地,这个是不能减的,不仅不能减,还要增加,要增加对水利设施供应。

**城镇面积扩张。**从2000—2011年,胡锦涛两届政府执政期间,城镇建设面积从3366万亩增加到6540万亩,增加了94%,人口只增加50.4%——这两个应该同步增加,甚至应

该是城镇人口增加的速度高于城镇土地面积扩张——城市的承载力高,你可以往高处发展。同样一个平方的土地,你可以多盖几层。但是城镇面积扩张比人口高了几乎一倍。1996—2010年,全国建设用地面积增加7410万亩,增幅每年是16.9%,年均增加529万亩,其中全国土地供应量645万亩,比2009年增加83.8%。城镇建设面积平均每年增加7.41%,城镇人口每年增加3.97%。这就说明城镇化的利用效率非常低,低在哪?低在开发区上。如果我们把开发区的数字扣掉就正常了。什么地方利用效率最高呢?住房。凡是开发商批到一块地,它每个角落都用了,开发区是一片一片的放在那里,因为属于政府行为,不掏钱——这个很恶劣。所以,该交给市场的要交给市场,新一届政府说要让市场在资源分配上起决定性作用。这句话说得对了。如果交给政府,大手大脚,一块地多少千亩,名义叫做开发区,实际上现在是撂荒。而且豪华的政府办公大楼、大广场、大马路、大厂区,没有实际效果。这张表就说明城镇面积增长速度是8.8%,人口增长速度是3.1%,这是一个大问题。

(下转03版)